

Немало памятных мест в Волосовском районе связано с пребыванием там известных людей, чьи имена золотыми буквами вписаны в историю русского искусства: Рерих, Римский-Корсаков и другие. Но есть имя, которое знают немногие.
 В деревне Вязок, на юго-западе района, проживал когда-то художник Никита Никитович Никитин, родом из бедной крестьянской семьи. Он ничем не отличался от деревенских мальчишек, кроме своего увлечения: любил рисовать углем на досках - денег на краски не было. Иногда земляки, подметившие способности мальчика, привозили ему краски, и тогда у Никиты был праздник. По протекции управляющего Нарвской мануфактурой, тоже не оставшегося равнодушным к юному таланту, Никитин поступил в художественное училище по классу пейзажиста.
С 1884 по 1892 посещал занятия в ИАХ в Петербурге в качестве вольноприходящего ученика. В 1884 и 1887 награждался малыми серебряными медалями, в 1889 — большой серебряной медалью. В 1892 окончил курс наук и получил звание неклассного (свободного) художника. В том же году за представленные в Совет ИАХ картины удостоен звания классного художника 3-й степени. Затем вернулся в родную деревню. Много картин, икон, набросков оставил после себя художник. Однако большая часть во время войны была уничтожена. Некоторые картины бережно сохраняют его потомки. Так, жене внука художника Кире Алексеевне Ивановой принадлежит портрет любимой дочери Никитина – Евдокии
. К сожалению, не обо всех его произведениях позаботились. Была в редкинской церкви картина Никитина «Троица» - еще в 50-х годах люди могли любоваться ею, а теперь этой картины нет. И все же, приоткрыта еще одна страничка в истории русского искусства. 
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«Кадет» (масло)
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Церковь Троицы Живоначальной в Редкино

Однокупольная церковь в стиле позднего барокко с деревянным куполом, построенная в 1786 на средства И. И. Черкасова. Колокольня надстроена в сер. XIX в. Окончательно закрыта в 1945. В настоящее время церковь заброшена, купол храма обрушился.
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