

Всем известно, что на гербе нашей столицы изображен святой Георгий, поражающий копьем змею. Каждый российский школьник из пушкинской «Песни о вещем Олеге» знает, что киевский князь, которому посвящена поэма, погиб от укуса змеи. Казалось бы, между этими двумя историческими персонажами, разделенными столетиями, нет никаких точек соприкосновения, так же, как между Византией, откуда к нам пришла легенда о святом Георгии, символике столицы современной России, и Старой Ладогой, где находится могила Олега. И, тем не менее, какие-то очень важные вещи в этом мире оказываются взаимосвязанными.

Впервые о князе Олеге упоминает новгородский летописец: «Иде Олег к Ноугороду, и оттуда в Ладогу. Друзии же сказають, уклюну змиа в ногу, и с того умре: есть могила его в Ладозе». Спустя столетия, то же самое событие описал А.С.Пушкин: 
Из мертвой главы гробовая змея,

Шипя. Между тем выползала;

Как черная лента, вкруг ног обвилась,

И вскрикнул внезапно ужаленный князь.
Читатели, конечно, догадались, что речь идет о легенде, на основе которой была написана знаменитая «Песнь о Вещем Олеге». Она повествует о смерти от укуса змеи киевского князя Олега, которого за прозорливость и мудрость прозвали Вещим.

Возможно, что легенда эта в основе своей далека от банального укуса гадюки. Вполне вероятно, что, почувствовав приближение смерти, Олег решил приготовиться к встрече с древнеславянским богом Велесом.

На севере Руси Велес был известен как бог подземного царства, загробного мира. Его отождествляли с нечистой силой в виде змея. И не исключено, что, рассказывая об укусе змеи, древний автор имел в виду кончину Олега, отправившегося в царство змея-Велеса. Вполне возможно, что образ змея в летописи передан не в буквальном смысле, а в переносном. Ведь не случайно некогда рядом с нынешней могилой Олега находилось капище Велеса, где был омут, в который кидали девушек, принося их в жертву богу-змею.
И не в честь ли избавления от Велеса была создана фреска «Чудо святого Георгия о змие». Напомним, что легенда о святом Георгии попала на Русь из Византии. Воин-мученик Георгий Победоносец жил в 3 – 4 веках. Он имел высокий военный чин. Во время гонений на христиан ему отрубили голову. С именем Георгия связана легенда о змее-людоеде. Он поселился на болоте возле языческого города. Ему отдавали на съедение юношей и девушек.

Легенда о святом Георгии сильно перекликается с летописными сообщениями о жертвоприношениях древних славян в честь змея Велеса. Фреска «Чудо святого Георгия о змие» символизировала победу христианских идей над языческими порядками.

Так что, вполне вероятно, змей, пораженный святым Георгием, и змей, с которым в недобрый час встретился Олег, то есть Велес, имеют много общего.
Дмитрий Васильев

