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Еще со школы известно, что в середине 9 века по «Повести временных лет» - в 859 году скандинавские викинги – варяги сумели обложить данью огромную территорию, населенную племенами чуди, словен, мери и кривичей. Варяг интересовала не только торговля, но и разбойничество. Их интересовало золото, серебро, ткани, пленники для продажи в рабство.

Совместными усилиями племена северо-запада в 852 году избавились от уплаты дани. Но разгорались межплеменные распри: «…и не было среди них правды, и стал род на род, и была у них усобица, и стали воевать друг с другом». Обеспечить определенные условия мирного  существования помогла военная дружина призванного на княжение варяга Рюрика (862 – 879 гг.). « Поищем себе князя, который бы владел нами и судил по праву. И пошли за морю к варягам…». Возглавив огромный племенной союз севера и северо-запада, князь стал основателем первой правящей династии Рюриковичей (862 – 1598 гг.). 

Так кто же такой Рюрик? Этот вопрос интересует многих ученых и вызывает различные споры, порождая множество версий и идей. Имя Рюрик, как утверждает ученый Л.Грот, проще всего может быть принято как отражение племенного названия руриков, или рауриков. Название племени происходит от реки Раур или Раура. В настоящее время это название имеют притоки Мааса и Рейна. В Средние века и у Одера был приток Рурика. Во времена  Юлия Цезаря рурики, не желая покориться римлянам, в большинстве покинули обжитые места. Но и позднее выходцы из поречья Руры получили прозвище «Рурик». Рассеяние племени в первые века нашей эры предполагало довольно широкое распространение имени по континенту.

В 1836 году дерптский профессор Фридрих Крузе предложил идентифицировать летописного Рюрика с датским конунгом Рериком (или Рориком) из Ютландии, упоминающимся в западных летописях. В 1929 году к этой версии обратился Н.Т.Беляев. Позднее ее активно пропагандировал Г.В.Вернадский. Отец Рерика, «из клана Скьельдунгов, был изгнан из Ютландии и принял вассальную зависимость от Карла Великого, от которого получил около 782 года Фрисланд в ленное владение». В этой же летописи говорится о том, что Рюрик родился в 810 году и его детство прошло в беспокойном окружении, поскольку отец, а после его смерти – старший брат, постоянно вели войну с правителями, захватившими власть в Ютландии. В 826 году старший брат Рюрика Харальд, которому удалось захватить часть Ютландии (но позднее он был изгнан оттуда), принял покровительство Людовика Благочестивого и был окрещен в Ингельхейме, возле Майнца. Поскольку Харальд прибыл туда со всем своим семейством, мы можем предположить, что Рюрик тоже был окрещен. Если это так, то он вряд ли всерьез воспринял свое обращение, потому что позднее вернулся к язычеству.

После обращения Харальда император даровал ему в ленное владение район Рустринген во Фрисланде. Рюрик имел в нем долю, а после смерти брата стал владыкой всего лена. Еще при жизни брата, он яростно воевал, чтобы защитить свои земли от нападений со стороны короля Дании, а после смерти императора Людовика положение Рюрика стало довольно ненадежным. Согласно Верденскому договору (843 год), Фрисланд был включен в долю империи, доставшуюся Лотарю, и получилось так, что Рюрик утратил свой лен. На протяжении следующих нескольких лет Рюрик вел жизнь искателя приключений, участвуя в набегах, как на континент, так и на Англию. В хрониках тех лет он стал известен как …»язва христианства». В 845 году его корабли поднялись вверх по Эльбе, и в том же году он совершил набег на Северную Францию. В 850 году Рюрик спустил на воду флот в триста пятьдесят кораблей, с которыми он грабил прибрежные районы Англии. В последующие годы он направил свое внимание на устье Рейна и Фрисланд. Лотарь был вынужден пойти на компромисс, и возвратил Фрисланд Рюрику на том условии, что он будет защищать побережье империи от нападений других викингов. Поскольку Рюрик теперь не мог беспрепятственно грабить побережье Северного моря, он, вероятно, устремил свое внимание к Балтике…

Интерес Рюрика к прибалтийским землям получил новый толчок, когда Лотарь вынудил его снова отдать Фрисланд, вместо которого ему был дарован другой лен в Ютландии (854 год). Став владыкой Южной Ютландии, Рюрик получил прямой доступ к Балтийскому морю и оказался, таким образом, в лучшем, чем ранее, положении для того, чтобы принимать активное участие в балтийских делах. К 855 или 856 году Г.В.Вернадский относит экспедицию Рюрика-Рерика в земли словен ильменских.

Рюрик сначала появился в Ладоге. Об этом упоминается в Повести временных лет и в списке Ипатьевской летописи. Это сообщение весьма любопытно, так как, по данным археологии, где-то в середине 9 века Ладога сгорела, охваченная пожаром. Исследователи не без основания связывают ладожскую катастрофу с междоусобными племенными войнами, предшествовавшими призванию варягов  местными племенами. Должно быть, прошло несколько лет, прежде чем Рюрик навел порядок в своих новых владениях. Однако он продолжал наблюдать за развитием событий на западе и в 867 году предпринял неудачную попытку возвратить себе Фрисланд с помощью датчан. Смерть в 869 году Лотаря, который в 854 году получил Фрисланд в ленное владение от своего отца, вызвала общее перераспределение всех владений во Франтской империи, и Рюрик решил, что это благоприятный момент для предъявления его требований. Поэтому он отправляется в Нимвеген для беседы с Карлом Смелым (братом Лотаря) и обещает поддерживать его за соответствующее вознаграждение. В 873 году Рюрик получил Фрисланд обратно, и после этого его имя больше не упоминалось во франтских хрониках. Рюрик умер, вероятно, вскоре после возвращения ему старого лена в 879 году. По одной из легенд Рюрика похоронили в окрестностях Старой Ладоги в золотом гробу, в одной из многочисленных пещер и подземных галерей. Происхождение подземных ходов и их назначение до сих пор не выяснено. Изучение галерей началось еще в 19 веке. Гроб Рюрика искали и военные, и монахи. Но, согласно преданию, славянские боги, охраняющие прах легендарного пришельца, не пустили их в пещеру, где хранились несметные богатства. Немало искателей приключений, пытающихся найти в подземелье золотой гроб Рюрика, находится и в наше время. Но – боги попрежднему на страже.
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